

铜梁中学

迈向高质量发展新征程 创造特色育人新精彩

党的二十大报告明确提出“教育、科技、人才是全面建设社会主义现代化国家的基础性、战略性支撑”，同时把“办好人民满意的教育”摆在科教兴国战略的第一条。如何推动教育高质量发展，成为教育工作者认真思考的重大命题。

铜梁中学百余年间文脉相传，弦歌不辍，始终坚持为党育人、为国育才，在不断地探索、跨越中，蜕变为一所办学基础坚实、教育特色鲜明，享有良好声誉的巴渝名校，先后获全国精神文明建设先进单位、全国学校体育卫生先进集体、全国现代教育技术实验学校、全国模范职工之家等荣誉称号。

这所百年老校在时代的机遇与挑战中，牢牢把握住教育高质量发展主旋律，紧紧围绕立德树人根本任务，抓牢党建定盘星，铸就立德树人教育魂，打好质量升级战，铺就了多元成才路，书写出一所百年名校的新精彩。



中国教育电视台专题报道铜中龙舞

◆ 激活党建强引擎 赋能学校高质量发展

110多年，是历史长河里的短暂一瞬，但对于一所学校而言，则是足以令人尊敬的丰碑历程。铜梁中学的丰厚底蕴，承载的正是多一个多世纪以来铜中人对教育的坚守与热爱、使命与荣光。

行走在有着110多年历史的学府，眼前是园林式建筑风格的现代化美丽校园，耳畔是如泉水般叮咚作响的朗朗读书声。目光所及之处，皆是匠心独具的校园文化景观，“铜中魂”石碑，与百年宫墙一道记录下百年铜中历史的沧桑，“腾飞”雕塑，象征着铜中学子以民族振兴为己任，放飞理想、报效祖国的宏大愿景……一切尽显百年学府深厚的文化积淀与时代风貌。

经历了几代热心教育的创业者和几代铜中教育工作者尝艰辛的努力耕耘，铜梁中学不仅成为铜梁区基础教育振兴发展的关键支撑和重要标杆，而且在全市乃至全国树立了良好的形象、产生了巨大影响力。

“作为一所有着悠久光荣历史的百年名校，铜中始终永葆活力的关键就在于以党建为引领，以党建促发展，推动党建工作融入教育教学，以高质量的党建引领铜梁中学全面卓越发展。”学校负责人说。

学校增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，以“党建+”模式，构建融合式党组织架构，实现教育教学活动

与党的组织、党的工作、党员作用发挥“一线三融合”，压紧压实领导责任，严格落实“一岗双责”，严肃党的政治纪律、组织纪律，狠抓意识形态工作，着力提升师德师风，初步形成“一校三区一集团”的办学模式，为创建重庆市特色示范高中打下坚实的基础。

学校积极开展党史、校史学习教育，开设学生党校、学生团校，努力讲好思政课，着力形成从思政课程到课程思政的圈层效应，让学生“扣好人生第一粒扣子”。

学校努力探索实施“党建+教师队伍建设”，实施教师发展“三大工程”和“一二四六”工程，形成了“党建引领一名师带动一

骨干先行一队伍稳定一质量提升一学校特色发展”的良性循环，为学校高质量发展凝聚了强大力量。

一名党员就是一面旗帜，一个岗位就是一份责任。

党建引领，聚力发展，一个多世纪的坚守与探索，造就了这所办学特色与独特自然风光、深厚文化底蕴紧密结合的铜梁中学。面向未来，与时俱进的铜梁中学将秉承“学融古今，志达天下”的校训精神，抓住铜梁大建设、大发展的契机，以城乡教育统筹、促进教育均衡发展为指导，着力提高教育教学质量和促进学生全面发展，再创百年名校的新精彩。

◆ 筑牢德育主阵地 培育时代新人

文明劝导、耐心解释……一顶顶“小红帽”散布在铜梁中学的各个角落，这是学生志愿者们用实际行动守护着校园安全，践行着青春责任。

早在5年前，学校就有超过1400名师生注册成为了“龙乡志愿者”，积极开展创建文明城区、“洁城雅行”“关爱孤残儿童”等社会公益活动，成为铜梁教育的一道靓丽风景线。

师生们能有如此表现，得益于学校深耕德育沃土，让教育回归本真的办学实践。恰如学校德育负责人所说：“德育是学校工作的灵魂，学校紧紧围绕立德树人根本任务，树立全程德育、全面德育的大德育观，持续推进德育工作制度化常态化，切实履行好培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人的使命。”

在铜梁中学，德育是春风化雨、润物无声的巧妙渗透。学校发挥校园“育人场”功能，鼓励引导特色班级文化建设，凸显文化育人功能。利用“融智大讲堂”、牧童纯农业园等基地，开展学生社会实践活动，加强校内外活动阵地建设，增强学生社会责任感。

在铜梁中学，德育可以变成学生喜欢的活动。学校组织激情跑操、激情早读、激情演讲、十八岁成人礼、铜中三问等活动，为学生点亮理想灯、照亮前行路。开展每周一次的心理课，每月一次的针对性心理讲座，一年一度的心理健康日活动，着力培

育了学生自信乐观、接纳宽容、坚毅向上的阳光心态。基于不同年级学生发展的需要，以主题班会、国旗下演讲、校园广播等形式创新开展养成教育，让学生养成优良品德……一系列有重点、有选择、有针对性的德育活动成为滋养学生的清泉。

伴随着德育工作的深入开展，铜梁中学还大力促进德育工作专业化、规范化、实效化，努力构建全员全过程全方位育人新格局。

优化德育课程建设，深度挖掘学校红色资源，为学生打好底色。加强德育队伍建设，探索新形势下班主任工作的针对性和实效性，培养一支有影响力的德育队伍。构建“三位一体”的德育网络，充分发挥家校社合力，开阔学生视野，培养学生的综合素养。

卓有成效的德育工作，不仅令学校形成了诸多独具特色的德育品牌，也滋养着铜中学子成长为阳光自信、勇于担当的新时代接班人。



班级合唱比赛

◆ 点燃科研新活力 撬动教育深改革

在当地老百姓心中，铜梁中学拥有鲜明的办学特色、优异的教育质量，早已形成了好口碑。究其原因，是学校始终坚定不移地把握好教学质量这条生命线，耕耘好学校教育这片未来田，以高质量的教科研支撑教育高质量发展。

“教育科研是教育改革与发展的第一生产力。”学校教科处负责人说，在科研兴教、科研强师的大环境下，学校积极为教师搭建互相研讨、观摩学习、共进共荣的平台，让教科研真正为教育赋能。

带着“科研兴校”的执着追求，铜中人留下了一串串坚实的脚步。

学校坚持“以校为本、分层分类、研训一体”理念，认真践行“12348”教科研工作思路，打出一套组合拳，为教师专业发展提供了有效的服务。

聚焦课堂提质增效。铜梁中学紧扣学生核心素养培育为主题开展校、区、市三级课题研究，打造备、教、学、评一体化研究体系，并通过三级听评课活动实施验证，在经常性反思中提高课堂质效。

借力培训强师赋能。铜梁中学采取名师带路、线上线下专家引领等多样化的培训模式，配以丰富的培训内容，为教师提供营养大餐，提升教师理论素养，培养教师专

业表达的意识和能力。

浓厚合作共进氛围。铜梁中学倡导合作型教研组文化，组建赛课团队培育优质课，发挥团队合作智慧，集思广益出智慧、勇突破、夺奖牌。创建铜梁中学校陶兴模数学名师工作室，以名师引导全体学员勤学奋进，快速成长。发挥区级刘道恩、卢天龙、刘强、邓公明等名师工作室，裴毅班主任工作室，劳模创新工作室引领作用，以项目为龙头做实科研，提升成员的研究能力。刘强老师入选市教科院高中地理专家库专家，成员课件、微课、原创试题获全国一等奖4个、三等奖1个。

踏歌前行成效初显。近几年，全校立项项目区级课题共9项，其中市规划课题4项，市评估会课题1项，区级课题4项，成功申报龙舞（体育）、物理和数学课程创新基地。截至目前，学校名师荟萃，人才济济，有刘强、刘道恩、陈勇、姜正梅、周文强5名正高级教师，刘道恩、卢天龙、姜正梅3名重庆市特级教师，谭芳、刘洋琴、晏承玲、韩小翠、何玉莲等90余人次在专业技能竞赛活动中获市区级一等奖……越来越多的优秀教师，正借助科研的力量，走向卓越勇攀新高峰。

110多年来，铜梁中学积淀了厚重久远的育人文化和提炼出“实干、奉献、追求”的铜中精神，培养出5万余名优秀的铜中毕业生，哺育了一代又一代精英人物。

“建校110余年来，铜中向国内外大学输送了5万余名优秀学子。但学校不单重视学生文化知识的提升，还着眼学生综合素质的培养，积极引导树立正确的人生观、价值观，努力培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。”铜梁中学负责人说，这是铜梁中学一以贯之的宗旨。

大美铜中，以美育人。美育在铜中有着深厚的发展底蕴，步入新时代，学校又提出了“以美育心，以美育智、以美育德、以美育人”的艺术美育特色教育理念。美育特色教育形成了以课程建设为切入点，高效课堂为突破口，艺术团建设为窗口，以美育人目标的铜中艺术美育特色发展新格局，打造出以艺术团为窗口，龙舞、木雕为特色项目，绘画、音乐、舞蹈为优势项目的艺术美育特色项目集群。

“无体育，不铜中，体育强基，心系家国”铜梁中学校党委书记陈亮表示，体育是铜中的传统优势项目。学校每年均举行春季田径运动会、班级篮球赛和排球比赛等，促进了学生全面发展和健康成长，营造出积极向上、健康和谐的校园文体氛围。

在学校的精心培育下，体艺已经成为学校的闪亮新名片。学校传统项目篮球在重庆市中学生各大赛事中多次获市一、二名；足球项目已建成为都体育学院足球运动系“教育教学实践基地”。铜梁龙舞走进课堂，学校成为“重庆市非物质文化遗产传承教育基地”，竞技龙舞多次代表中国参加国际文化交流，数次参加中央电视台《舞蹈世界》《非常传奇》《传承的力量》等文艺节目的录制。学校艺术团多次受邀参加市区“中外文化交流活动”、区原创音乐会演出等大型活动，获得广泛好评。

在以美育人、以体强人的同时，铜中还充分发挥劳动教育在立德树人中的重要作用，联动校园、田园、家园、社区，建立铜梁中学校劳动教育实践基地，制定符合学生特点的家庭劳动作业清单，有意识地进行资源链接，与社区、企业、工厂等保持互动，不仅让学生体验劳动，而且学会珍惜和分享劳动果实，从而拥有创造幸福的能力。

千年书院，百年铜中。钟灵毓秀，人杰地灵。走过百余年，铜中书写了一篇恢宏灿烂的教育画卷；步入新征程，抢抓占地达373亩准远新校区建设契机，铜中将把立德树人作为教育的根本任务，推进教育高质量发展，办好人民满意的教育，书写更加精彩的时代华章。

谭芳 胡忠英

图片由铜梁中学提供



▲ 体育节

▼ 劳动教育

